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szombatKedves gyerekek,

Az előző levelemben elmeséltem milyen nehezen találunk magunknak élelmet amikor
vastag hótakaró fedi be a tájat. Sokszor az az érzésem, hogy bújócskáznak a
táplálékul szolgáló magvak és bogyós gyümölcsök. A kitartó keresés során előfordul,
hogy nemcsak egy almára vagy egy csipkebogyó bokorra bukkanunk, hanem egy
terített asztalra, egy minden jóval megpakolt etetőre. Vannak ugyanis jószívű
emberek, akik télen is gondolnak ránk, itt telelő madarakra, és sótlan, nyers
napraforgómagot, gyümölcsöket, diót tesznek ki számunkra, úgy ahogy azokat a
természetben mi magunk is megtalálnánk.
Amióta rábukkantam az etetőre nagyon sok madarat hallottam mesélni a
táplálékkeresésről, hisz ez a legfontosabb feladatunk a tél folyamán. Így tudtam meg,
hogy vannak emberek, akik kiflit, kenyérmaradékot, pörkölt és sózott
napraforgómagot, fűszerezett, füstölt szalonnát, nyers tésztát (makarónit) és rizst
tesznek az etetőbe. Valószínű rá is kérdeznétek mi a baj velük, hisz ti előszeretettel
fogyasztjátok vacsorára vagy akár filmnézés közben. Tudjátok, mi madarak a
felhalmozott zsiradék segítségével fűtjük télen a testünket és ehhez zsíros táplálékra
van szükségünk mint például olajos magvakra, dióra, nyers szalonnára, de a nálunk
termő gyümölcsöket is szívesen fogyasztjuk. A kenyér és más péksütemény megtölti a
begyünket, de nem ad energiát, továbbra is éhesek maradunk és ha a nedvesség
hatására még meg is penészedett, megbetegszünk tőle. Hasonlóképpen
megbetegítenek a fűszeres ételek, például a füstölt, sós, paprikás szalonna, de a só
szomjassá is tesz és el sem tudjátok képzelni milyen nehezen találunk magunknak
vizet, mikor minden be van fagyva.
Mások arról mesélnek, hogy több alkalommal üresen találták az etetőket. Mivel meg
voltak szokva, hogy ott mindig találnak eleséget, továbbra is az etető körül
keresgéltek, de bizony pórul jártak, éhesek maradtak. Szerencséjük volt, hogy sikerült
egy széltől védett helyen éjszakázniuk, különben meg is fagyhattak volna reggelig.
Látjátok, ezért fontos, hogy ha elkezdtek etetni, mindig vigyázzatok arra, hogy az
etető a tél végéig ne maradjon üresen. Amikor a nappalok hosszabbak és melegebbek
lesznek, már nincs szükségünk etetésre, hisz megjelennek kedvenc táplálékforrásaink,
a rovarok.
Tudom, hogy nem szép dolog hallgatózni, remélem ti nem is szoktatok, de annyi
mindent tanultam így. Ez történt most is, amikor lehallgattam egy kislány és
édesapja közti beszélgetést, tudjátok az ő kertjükben bukkantam az etetőre.
Nem nagyon tudom mit is jelentenek a számok, de komoly
beszélgetésnek tűnt, ezért gondoltam leírom nektek miről is
társalogtak:



"– Apa, elég lesz a napraforgómagunk tavaszig?
- Remélem Lili. Másfél zsákkal vásároltam és még van belőle. Azt hiszem még marad
is, de ez nem gond, majd elhasználjuk ősszel.
Emlékszel szinte minden évben pár napra visszatért a tél, miután úgy tűnt, hogy
kitavaszodtunk és mi gondosan megtisztítottuk, fertőtlenítettük az etetőket és
helyükre raktuk a padláson. Ha most is így történne, beüzemeljük ismét az etetőt a
megmaradt magokkal. Ha keményebb tél lett volna, több és hosszabb ideig tartó
hóval, nagyobb hideggel, valószínű kellett volna még vásároljunk magokat, hisz
sokkal több vendég látogatta volna meg az etetőt.
- De mennyit eszik egy cinege? szakította félbe Lili
- Nem tudom, válaszolta az édesapja. Ha jól emlékszem a testsúlyuknak 30-50%-át
eszik meg minden egyes nap. Épp ennyit veszítenek egyetelen téli éjszaka is, azért,
hogy a testük hőmérsékletét állandó szinten tudják tartani és ne fagyjanak meg.
Mikor bemegyünk a házba megnézzük a határozóban milyen nehéz egy széncinege
és kiszámoljuk mennyi magot eszik meg, jó? Majd méricskélhetünk rizst is, vagy az
apró labdáidat, játékaidat, hogy lásd mit is jelentenek ezek a számok.
- De a narancssárga csőrű fekete rigó? Láttam hogy az almájából csipeget a kislány
rigó is, folytatta a kíváncsiskodást a kislány
-  A tojóra gondolsz? Épp ma olvastam, hogy egy rigó egyetlen étkezés során 6-10 g
gyümölcsöt is el tud fogyasztani. Ez a testsúlyának 6-10%-t teszi ki. Képzeld, ezt a
mennyiséget 9-23 percenként, átlagosan 18 percenként elfogyasztja.... Kész.
Megtöltöttük az etetőt, kicseréltük a vizet az itatóban, bemegyünk a házba,
megeszünk mi is egy almát és nekifogunk számolni. Valószínű találunk pár
érdekességet a madarászok honlapján, csoportjában is. Szeretnéd hogy
rákeressünk?
- Láttad apa, láttad? kiáltotta lelkesen Lili. Egy kék cinege elvett egy
napraforgómagot, rászállt az ágra, ujjai közé fogta, majd elkezdte kopácsolni a héjat,
hogy hozzáférjen a maghoz, épp úgy ahogy mesélted pár nappal ezelőtt.
-  Csak lassan Lili, mosolygott az édesapja, ne felejts el lélegezni...
- Így eszi meg a magot a csuszka, fakopáncs is, igaz? Kilyukasztja a héjat, majd
kicsipegeti a belét. És a veréb is, folytatta ugyanolyan gyorsan és lelkesedve.
- Nem, a veréb nem. A verebek, meggyvágók, zöldikék meghámozzák a magot épp
úgy mint ahogy nagyapó szokta, míg a rigók és a gerlék egészben nyelik le.”
Szerettem volna tovább hallgatni a párbeszédet de az az érzésem, hogy órák óta
semmit sem ettem. Igazából, valószínű csak 20 perce, ahogy az előbb hallottam.
Remélem még maradt abból az almából...

Üdvözettel,
      Fekete rigó 



Ajánlott tevékenységek:

1.Egy érdekes feladatom van azon gyerekek számára, akik már számolni is tudnak.
Tudnátok segíteni kiszámolni, hogy hány gramm napraforgómagot eszik meg
egy széncinege, ha egy napraforgómag súlya 0,0 5g, és egy hím széncinege
testtömege 16-20 g, a nőstényé pedig 22-26 g?

2.Nézzétek meg EZEN az oldalon (vagy a Păsări care vin la hrănitori kulcsszavakra
rákeresve), hogy melyik fajok látogatják az etetőket, hallgassátok meg hogyan
énekelnek. Melyikükkel találkoztatok már a természetben?

3. Már gyakorlunk a nagy tavaszi koncertekre. Hegyezzétek füleitek és biztos
fogtok hallani.

https://www.sor.ro/sunete-pasari-la-hranitoare/
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Illusztrálta:  Zsoldos Márton




